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                                                                        Д О К Л А Д 

ЗА 

 РЕЗУЛТАТИТЕ ОТ МОНИТОРИНГА НА ТП ДГС „НОВИ 

ПАЗАР" ЗА ПЕРИОДА ОТ 01.01.2022 г. ДО 31.12.2022г. 

 

Мониторингът се извършва съгласно Система за провеждане на мониторинг на 

територията на ТП ”ДГС Нови пазар”,  във връзка с годишния мониторинг на горските 

територии стопанисвани и управлявани от ТП ”ДГС Нови пазар”. Мониторинга е направен 

съгласно  следните аспекти: 

1. Финансов план на стопанството 

• Приходи 

Приходите в ТП ДГС „Нови пазар“ се формират от реализация на дървесина, 

странична дейност, придобиване на активи и финансови операции. Отчитането им по 

аналитични и синтетични показатели е изцяло съобразено с нормативната уредба. 

Приходите в стопанството се признават на база принципа на начисляване и до 

степента, до която стопанските изгоди се придобиват от предприятието и доколкото приходи 

могат надеждно да се измерят. Оценяват се по справедливата стойност на полученото или 

подлежащо на получаване.  

Приходът от продажбата на продукция и стоки се признава, когато предприятието е 

прехвърлило на купувача значителни рискове и изгоди, свързани със собствеността на 

продукцията и стоките и не запазва участие в управлението или ефективен контрол върху 

продаваните продукция и стоки.  

Приходът от извършените услуги се признава в зависимост от етапа на завършеност 

на сделката към края на отчетния период, ако този етап може да бъде надеждно измерен, 

както и разходите, извършени по сделката и разходите за приключването й..  

Приходите от лихвите се признават текущо пропорционално на времевата база, която 

отчита ефективния доход от актива. Към приходите от обичайна дейност за предприятието се 

отнасят и финансовите приходи. 



 

• Разходи 

Разходите се признават на базата  на  пряка  връзка  между  извършените  разходи  и  

заработването  на  конкретните  статии  на приходите, т.е. при спазване на принципа за 

съпоставимост на разходите и приходите, обхващащ едновременно и комбинирано 

признаване на приходи и разходи, които се явяват в резултат от едни и същи сделки, събития 

и операции. Разпределението на административните разходи се извършва на база резултатите 

по видове обекти. 

Разходите се оценяват по справедливата стойност на платеното или предстоящо за 

плащане. 

Стопанството отчита текущо разходите за дейността по икономически елементи и 

след това същите се отнасят по функционално предназначение с цел формиране размера на 

разходите по направления и дейности. 

Към разходите за дейността се отнасят и финансовите разходи, които се състоят от 

лихвени разходи за периода, включително банкови комисионни и други преки разходи по 

кредити и банкови гаранции, курсови разлики от валутни операции, разходи по операции с 

финансови активи и други. 

• Финансов резултат 

Финансовият резултат за 2022г. – положителен. 

Въпреки затруднена реализация, липса на работна ръка в горите, свити пазари, др., 

постигнатия финансов резултат за 2022 г. се дължи на добрата организация на ръководството 

на стопанството. Изпълнени са планираните приходи от дърводобив заложени по Финансов 

план на 100 % С намаление от заложените са и част от разходите за Лесокултурни и други 

дейности, което събирателно води до постигането на положителен финансов резултат. 

Към 31.12.2022г. ДГС „Нови пазар“ има текущи задължения, но няма задължения с 

изискуеми вземания от клиенти с изтекъл падеж. 

Ръководството на стопанството развива дейността спазвайки принципи за 

минимализиране на риска - следва гъвкавост в договорните отношения с контрагентите, 

разумна ресурсна обезпеченост, стриктно планирани инвестиции, на който се прави 

предварителна оценка по отношение наличието на съществена несигурност, с цел 

устойчивото и стабилно развитие на ТП ДГС „Нови пазар“. 

 

2. Социални споразумения. 

През 2018г. е създаден Регистър на получените оплаквания, жалби и сигнали за разрешаване 

на спорове свързани с правата на собственост и ползване, правата на работещите и местните 

общности. За изминалата 2022 година няма постъпили жалби от страна на работещите, поради което 

не е водена документацията по повод тяхното разглеждане и удовлетворяване. 

Има разработени Вътрешни правила за разрешаване на спорове, свързани с правата на 

собственост и ползване, правата на работниците и местните общности в ТП ДГС „Нови пазар“, 

Политика срещу корупцията и сродни на нея явления, Вътрешни правила за защита на лицата подали 

сигнали за корупция, корупционни прояви и/или конфликт на интереси, Вътрешни правила за 

процедиране със сигнали, свързани с различните форми на дискриминация, като всички горепосочени 

документи са публикувани на интернет страницата на стопанството и поставени на информационното 

табло.. 

През 2022г. няма постъпили и заведени в регистъра сигнали за корупция, корупционни прояви 

и/или конфликт на интереси. Няма постъпили и сигнали свързани с различните форми на 

дискриминация. 

. На служителите на стопанството са осигурени пари за храна в рамките на 10% от 

фонд работна заплата. 

Социалното и икономическо благополучие на служителите се подържа около 

средното и над средното ниво за района. Участието на задочните студенти в учебния процес 

на съответното учебно заведение не се възпрепятства от страна на стопанството, а се 

подпомага. Има сключен браншови колективен трудов договор. 
 

 

 



 

3. План/програма за обучение и квалификация на персонала. 

Има изготвена и одобрена от директора на стопанството програма за обучение за 2022 

г., като след всяко проведено обучение се съставят протоколи и присъствени листи, които ги 

удостоверяват.  

Предвид цялостната обстановка в страната обаче не са провеждани масови събирания и 

обучения.  

- на 25.03.2022г. е проведено обучение по Горска сертификация. Включващо изготвяне на 

примерни проверовъчни чек- листове за предварителна оценка на въздействието  върху околната 

среда и оценка на влиянието преди извършване на дадено мероприятие в горите. 

- на 20.04.2022г. – е проведено онлайн обучение по Здравословни и безопасни условия на труд 

на двама служители; 

- на 29.04.2022 г. е проведено съвещание по стопанисване на горите. 

-на 08.09.2022 г. е проведено обучение по прилагането на Горската сертификация. 

-на 29.09.2022 г. е проведено обучение по безопасност и здраве при работа, използване на 

лични предпазни средства, изпълняване на мерките за безопасна работа в горите, прилагане на 

спешни мерки за неутрализиране на разливи и др. инциденти с горива, масла и химикали. 

- на 04.10.2022 г. е проведено обучение на  служител от ТП ДГС Нови пазар на тема „Подкрепа 

за по-добро разбиране на подхода за управление на НАТУРА 2000 в България”. 

4. Здравословни и безопасни условия на труд вкл. на работниците на подизпълнителите; 

При постъпване на работа на новоназначените служители е проведен първоначален 

инструктаж. Поставени са на информационното табло на стопанството извадки от инструктажи и 

необходими мерки за спазване от граждани и служители, влизащи в сградата на стопанството. 

Ежедневно се извършва почистване и третиране с препарат на работните помещения и общите 

помещения.. 

Проведени са обучения и инструктажи за здравословни и безопасни условия на труд на целия 

персонал на стопанството. 

Служителите и работниците редовно се инструктират срещу подпис в инструктажни книги 

или проверовъчните листове. Ръководителите на участъци и/или горските стражари провеждат 

инструктаж на работниците на фирмите изпълнители при въвеждане на всеки нов обект. 

От службата по трудова медицина провеждат обучение и дават удостоверение на 

служителите на стопанството  отговорни за инструктажите за служителите и работещите . 

Всички те са попълнени и подписани в съответните срокове. Няма регистрирани трудови 

злополуки. Извършени са прегледи на служителите и работниците съгласно договор за 

трудова медицина сключен с ЦУ на СИДП. На всички служителите и работници в предвид от 

заеманата длъжност и съответна работа която вършат е осигурено оборудване и 

представително и теренно облекло, като е взет и предвид срока на износване.  За работещите 

с видео дисплей са осигурени очила за работа с конпютър. За 2022 г. има една извършена 

проверка от Инспекцията по труда. 

5. Ангажиране на заинтересовани страни. 

През текущата година се извършват работни срещи с представители на местните 

институции и общините, МВР, РСПБЗН, Общинските администрации, Служба по геодезия и 

кадастър, общински служби по земеделие РИОСВ, Сдруженията на ловците и риболовците, 

Неправителствени организации и др. Кореспонденцията със заинтересованите страни по 

различни поводи, свързани с дейностите на стопанството се събира и документира надлежно. 

Същата се съхранява за срок от пет години от отговорника по сертификация. Някой от 

заинтересованите страни вече  общините проявяват желание да  участват в проведени 

инициативи на стопанството и за консултации по различни въпроси. Няма извършени 

промени в планираните горскостопански практики в резултат от споразумения и 

предложения от заинтересованите страни.  
През 2022г. бяха провеждани инициативи за отбелязване седмицата на гората, с 

участие на деца от четири детски градини в гр. Нови пазар със служители на стопанството и   

педагози от СИДП ДП - Шумен, имаше и Националната инициатива „Да изчистим България 

за един ден“.с участие на всички служители на стопанството  



 

Изпращани са писма до Общинските Кметове и кметовете на отделните населени 

места, провеждани са срещи във връзка със снабдяване на населените места с дърва за огрев за 

отоплителен сезон 2022 / 2023г. 

През 2022г. продължава изработването на Горскостопанският план за следващия ревизионен 

период. Проведено е второто лесоустройствено съвещание с участие на ИАГ, РДГ, СИДП ДП, 

РИОСВ, Областна управа, Общини и други заинтересовани страни. 

 

 

6.Незаконни/нерегламентирани дейности в горите. 

В ТП ДГС Нови пазар през 2022г. няма подадени жалби и сигнали, свързани с правата и 

собствеността на местните общности, засегнати и заинтересовани страни, съответно няма предприети 

действия по разрешаване на възникнали проблеми. 

            6.1. През 2022 г. са осъществени следните проверки:  

-Обекти за добив на дървесина-895 бр. 

-Превозни средства -1154 бр. 

-Ловци – 2113 бр. 

-Физически лица -903 бр. 

6.2.Съставени КП и АУАН за нарушения. 

-Срещу неизвестен извършител -129 бр. КП 

-Срещу известен нарушител 7 бр. КП 

-Разкрити нарушения -110 бр. АУАН, в това число 130 бр. по ЗГ  и 2 бр. по ЗЛОД. 

-Дървесина по разкрити и неразкрити нарушения(по КП и АУАН) – 80.9 м3 

6.3.Задържани вещи, предмет и средство на нарушения. 

-Дърва -50.3 пр.м3. 

-МПС – 4 бр. 

- Трактор - 1 

-Каруци – 31 бр. 

- Амуниция – 8 бр. 

-БМВТ – 9бр. 

Територията на стопанството е разделена на 3 бр. ГСУ.  

Осигуряване на денонощна охрана на държавната горска територия в ТП ДГС „Нови пазар“, 

която се извършва основно от горските стражари, Р-л ГСУ и автомобили с висока проходимост, като 

при необходимост се включват и всички останали мобилни групи. Горските стражари са оборудвани с 

необходимите мобилни средства за комуникация. 

Поради зачестилите нарушения в проверките се включват и представители на РДГ-Шумен и 

мобилните екипи към СИДП ДП – Шумен. 

 

7.Изпълнение на горскостопанския план. 

7.1. Стопанисване в горите. 

-Отгледни сечи отчетено- 5722 м³ 

-Възобновителни сечи планирано 5320 м³  отчетено 3323 м3. 

-Отглеждане на горски култури 88 дка -8527 лв 

-Отгледни сечи без материален добив не е извършвано 

-Подпомагане на естественото възобновяване/ПЕВ/ на площ от 836 дка. -36531 лв. 

За ЛФ 2022 г. - маркирани са 44 580 м³ стояща маса  за 56085 лв. на площ от 13 107 дка. 

-Почистване на площи за залесяване не е извършвано. 

-Залесяване 440 л.м – 8527 лв. 

-Попълване на култури 14 дка с доброволен труд на служители на стопанството. 

- Направа на нови и подържане на минерализовани ивици 68520 метра.  

7.2 Добив и реализация на дървесината. 

По ГСП за 2022 г. са заложени 35066 м3 от които са добити 32440м3 лежаща маса.. 

7.3. Странична дейност. 

Продуктите, предмет на странична дейност са както за задоволяване нуждите на 

месното население така и за нуждите на местните предприятия, занаятчии и малки 



 

преработватели. Дейността включва основно събиране на такси за билки по Закона за 

лечебните растения като стойоста им за 2022 г. възлиза на 3934 лв.  През 2022 г. има издадени 

общо 17 бр. разрешителни за  събиране на недървесни горски за Глог – цвят 5750 кг., липа 

–цвят 38000 кг., дървовиден бъз – цвят 1000кг.,бъз – плод 500 кг.,, Глог-плод 200 кг.,глог- 

лист 250 кг., шипка - плод 150кг,.жъл кантарион – стрък 100 кг., коприва- стрък 500 кг.  от 

държавни горски територии на ТП ДГС Нови пазар.  

Получени субсидии от ДФЗ – 24071 лв. за орехови насаждения. 

 Не са издавани разрешителни за паша и събиране на трюфели. Устроени са 2 бр. 

постоянни пчелини. 

Събрани такси за ловни билети за 2022 г. 44669 лв. 

7.4.Движение на сертифицирани и несертифицирани горски продукти. 

На територията на стопанството за 2022 г. няма продадена несертифицирана 

дървесина. На всички превозни билети и фактури от продадените сертифицирани продукти 

се изписва номера на сертификата и категорията на материалите. Документите, 

удостоверяващи продажбата на сертифицирана дървесина се съхраняват в счетоводството на 

стопанството. 

8. Промени в границите, собствеността, функционалността и предназначението 

на територии в рамките на стопанството. 

През годината не са извършвани промени във функционалната предназначение на 

горските териториите, но съгласно Заповед № РД 49-396/16.09.2021г. на МЗХГ, считано от 

01.12.2021 г., независимо от тяхната собственост. За район на дейност на ТП ДГС  Нови пазар 

са определени горските територии – държавна собственост намиращи се в общините Нови 

пазар, Каспичан, както и в землището на село Мадара и част от землището на село  Овчарово 

в община Шумен. Малка част от землището на с. Долина в Община Каолиново и община 

Никола Козлево. Общата  площ на горските територии става в размер на 22507 ха и е 

разпределена по видове собственост както следва : държавна собственост- 21208 ха, 

общинска собственост – 564 ха, физически лица – 266 ха, юридически лица – 13 ха., временно 

стопанисвани от общините 456 ха., като актулизация ще бъде направена през 2023 г. след 

окончателно приемане и влизане в сила на новия горскостопански план и отразена в  доклада 

за ГВКС. Не са издавани заповеди за заличаване, обявяване или промяна на защитени 

територии и защитени зони, както и извършени промени в заповеди или планове за 

управление на защитени територии и зони. 

9. Здравословно състояние на гората. 

 От извършените лесопатологични обследвания на здравословното състояние на 

горите на ТП ДГС Нови пазар не са установени нападения и щети от биотични и абиотични 

фактори няма подадени и постъпили сигнални листи.  

9.1 Лесозащитни мероприятия за 2022 г.:. 

- От биотични фактори - няма установени щети от насекомни вредители по 

иглолистните и широколистните видове. 

- От абиотични фактори (снеголом, снеговал, ветровал, ветролом) – няма 

установени повреди. 

За  периода няма направени други предписания от външни институции във връзка 

с санитарното състояние на горите на територията на стопанството.  

9.2. На територията на ТП ДГС Нови пазар през 2022 г. не са използвани препарати за 

растителна защита.    

9.3. На територията на ТП ДГС Нови пазар  през 2022 г. няма възникнали пожари  

10. Ползване/добив и горскостопански дейности. 

За възобновяването на горските територии се разчита предимно на естественото 

възобновяване с прилагането на дългосрочни сечи.Условията  в района на стопанството са 

сравнително благоприятни за естественото възобновяване на местните дървесни видове. В 

следствие и правилното извеждане на лесовъдските мероприятия и дейности резултатите са 

много добри. 
Средният годишен добив е посочен в ГСП - том 1 и включва подробно описание на 

лесовъдската система, видовия състав, вид месторастене, почвен тип, възобновяване и др. Тези данни 



 

се използват за изчисляване на максималния устойчив добив и планиране на лесовъдските дейности. 

Сортиментира се по сортиментни таблици с програмен продукт „SORT". 

За 2022 г. планирано ползване в размер на 35066 м3. Общо добита дървесина 32440 

м3. , в това число от възобновителни сечи 13693м3 и от отгледни сечи 18747м3. 

11. Биологично разнообразие и Гори с висока консервационна стойност. 

Мониторингът в Горите с висока консервационна стойност, включва извършване на 

периодични наблюдения и анализ на състоянието на горите и местообитанията, чрез теренни 

наблюдения и разработване и прилагане на Система за провеждане на мониторинг на 

биологичното разнообразие и горите с високо консервационна стойностна територията на ТП 

”ДГС Нови пазар”. Системата за мониторинг на биологичното разнообразие е система, 

проследяваща и обобщаваща промените в биологичното разнообразие в горите управлявани 

от ТП ”ДГС Нови пазар” в дългосрочен план. Това се осъществява чрез систематизирани 

дългосрочни наблюдения на елементите на биологичното разнообразие, съпроводени със 

събиране, обработка, съхранение на данни, оценка на събраната в хода на мониторинга 

информация и анализ на въздействията върху биологичното разнообразие, преценка на 

неговото състояние и набелязване на мерки, които да се предприемат за предотвратяване на 

загубата му. Провеждането на мониторинг е основен инструмент в помощ при взимане на 

управленски решения, имащи отношение към опазването на биологичното разнообразие на 

територията на ТП ”ДГС Нови пазар”, като заедно с това обслужва нуждите от информация 

на възможно най-широк кръг ползватели. 

Категоризация на горските територии, управлявани от ТП ”ДГС Нови пазар” и 

обособяването им в съответните категории с висока консервационна стойност /ВКС/ е 

извършена за първи път през 2013 г. с изготвяне на първия Доклад за горите с висока 

консервационна стойност в последствие актуализиран през 2018г. и във връзка с увеличената 

площ на стопанството предстои нова актуализация, Разработени са формуляри за теренно 

наблюдение, които да се попълват от служителите по горите, по време на изпълнение на 

регулярната им дейност или при нарочни наблюдения на съответните ВКС. Във връзка с 

мониторинга на горите с висока консервационна стойност за 2022 година и дейността на 

стопанството, събраната информация и обобщените данни се изразяват в следното: 

Служителите на стопанството са запознати с целта, методите и технологията на 

наблюдение и събиране на данни чрез обучения и отделни ежедневни беседи. Извършвани са 

теренни наблюдения. Събраните данни от попълнени, обработени, анализирани и 

архивирани отчетни формуляри, са посочени подотдели, в които е наблюдаван или се среща 

съответният вид и отразяват състоянието на консервационните стойности. 

Подготовката на досиетата за насажденията включени в ЛФ за 2022 година, 

маркиращите лесовъди са запознати с предварителната информация от формуляр „Лист за 

предварителна идентификация на ключови елементи от околната среда и социално 

въздействие. Дефиниране на мерки за опазване при маркиране и дърводобив”. Формулярът 

съдържа информация за наличие на ВКС, характерни за насаждението, което ще се маркира. 

Правят се предписания за действия или ограничения, които да се спазват при маркирането и 

ползването на насаждението. След маркиране се попълват данни за тяхното действително 

състояние на терена и допълнителна информация по наблюдения на маркиращия лесовъд, 

като тези данни се вземат предвид за изготвянето на карнет-описа и технологичния план. 

При подготовка на технологичен план на всеки подотдел, предвиден за ползване за 

2022 година, са отразени съответните видове и консервационни стойности съгласно 

наблюденията от формуляра. На база проведените мониторингови наблюдения, ако е 

необходимо, се разписват специфични предписания за изпълнение на горскостопанските 

дейности с цел съхраняване на установените консервационни стойности. 

На терен служителите на ТП ”ДГС Нови пазар” следят за правилно прилагане и 

спазване на допълнителните изисквания по отношение на ГВКС, биоразнообразието и 

местообитанията. 

Разработени са формуляри за мониторинга на видовете от ВКС 1.2, 1.3 и 

местообитанията ВКС 3, както и обобщен формуляр на горните три -приложение №6. Този 

формуляр е приложими за всички останали важни от природозащитна гледна точка видове, 



 

които не попадат в споменатите по-горе категории. Формулярите се попълват от лесничеи, 

горски стражари, Р-л ГСУ при констатация на съответните видове и преди маркиране на 

съответното насаждение, предвидено за провеждане на горскостопански дейности. 

Обобщават се съгласно предписанията в ГВКС и са на разположение при поискване от 

заинтересованите страни. 

 

При извършения мониторинг и наблюдения за 2022 г. на територията на стопанството 

от служители са попълнени формуляри за слените застрашени, изчезващи и ендемични 

растителни и животински видове и екосистеми:  

1. Черен щъркел (Ciconia nigraL.) 

2. Малък креслив орел (Aquilapomarina) 

3. Горски бекас (Scolopax rusticolaL.) 

4. Орел змияр (Circaetus gallicus) 

5. Малък орел (Hieraetuspennatus) 

6. Късопръст ястреб (Accipiter brevipes) 

7. Сив кълвач (Picus canus) 

8. Среден пъстър кълвач(Dendrocopos medius) 

9. Черен кълвач (Dryocopus martius) 

10.  Голям ястреб  Голям ястреб (Accipiter gentilis) 

11. Малък ястреб (Accipiter nisus) 

12. Осояд (Pernis apivorus) 

13. Бухал (Bubo buboL.) 

14.Шипобедрена костенурка (Testudo graeca) 

   15.Шипоопашата костенурка (Testudo hermanni) 

             16.Еленов рогач - Lucanus cervus; Сем. Linnaeus (Рогачи) 

17. Голям сечко - Cerambyx cerbo Linnaeus; Сем. Cerambycidae (Сечковци) 

18.  Голям буков сечко - (Morimus asper funereus); Сем. Cerambycidae (Сечковци) 

19. Алпийска розалия - (Rosalia alpina); Сем. Cerambycidae (Сечковци) 

20.Елвезиево кокиче (GalanthuselwesiiHookerf.) 

21.Бодлив залист (Ruscus aculeatus) 

На територията на ТП ”ДГС Нови пазар” се намират следните защитени местности: 

1.Защитена местност ”Мадарски скални венци”  обявена със Заповед № РД-535 от 

12.07.2007 г., на Министъра на Околната среда и водите , Защитената местност е част от територията 

на Националния историко-археологически резерват ”Мадара”. Стопанисва се и се охранява от ТП 

”ДГС Нови пазар” под контрола на РИОСВ- Шумен. От Защитената местност подотдели  № 410 а-м, 

1-12, попадат в лесопарк ”Мадарския конник”. 

2.Защитена местност ”Каньона”- (в поземлен фонд) за опазване на растителен вид 

Нарязанолистен тъжник /Spiraea crenata/ е обявена със Заповед №РД-330/23.04.2012 г. на Министъра 

на околната среда и водите. Площ- 175,8 дка. 

3. Защитена местност „Чибуклията“   Цели на обявяване: Опазване на вековна 

церова гора;Местоположение: Област: Шумен, Община: Никола Козлево, Населено 

място: с. Хърсово; Документи за обявяване:Заповед No.333 от 16.05.1991 г., бр. 43/1991 на 

ДВ; Площ: 31.8 хектара 

На територията на община Никола Козлево се намират десет броя единични вековни 

дървета, обявени за природна забележителност със заповед № 1566/28.05.1977 год. на МГГП. 

 

 

 

 



 

Списъка на вековните дървета е показан в табличен вид. 

 

№ Дървесен вид 
Населено 

място 
Община Област РИОСВ 

Височина, 

м 

Обиколка, 

м 

430 Дъб (цер) 

с. Хърсово, м. 

Чибуклийски 

дол 

Никола 

Козлево 
Шумен Шумен 25 2,61 

432 Дъб (цер) 

с. Хърсово, м. 

Чибуклийски 

дол 

Никола 

Козлево 
Шумен Шумен 25 2,76 

434 Дъб (цер) 

с. Хърсово, м. 

Дядо Василев 

гьол 

Никола 

Козлево 
Шумен Шумен 24 2,70 

436 Дъб (летен) 

с. Хърсово, м. 

Дядо Василев 

гьол 

Никола 

Козлево 
Шумен Шумен 24 2,67 

438 Дъб (цер) 

с. Хърсово, м. 

Дядо Василев 

гьол 

Никола 

Козлево 
Шумен Шумен 25 2,70 

441 Дъб (цер) 

с. Никола 

Козлево, м. 

Горска барака 

Никола 

Козлево 
Шумен Шумен 24,50 2,67 

443 Дъб (цер) 

с. Никола 

Козлево, м. 

Горска барака 

Никола 

Козлево 
Шумен Шумен 24 2,51 

445 Дъб (цер) 

с. Никола 

Козлево, м. 

Горска барака 

Никола 

Козлево 
Шумен Шумен 25,50 3,20 

446 Дъб (цер) 

с. Никола 

Козлево, м. 

Горска барака 

Никола 

Козлево 
Шумен Шумен 25 2,67 

447 Дъб (цер) 

с. Никола 

Козлево, м. 

Горска барака 

Никола 

Козлево 
Шумен Шумен 28 2,80 

 

На територията на ТП ”ДГС Нови пазар” попадат части от  трите Защитени зони по Натура 
2000, както следва: 

1.Защитена зона ” Провадийско-Роякско плато”  BG0002038  определена по Директива 

79/409/ЕЕС за опазване на дивите птици (обявена със Заповед №134/14.12.2012 г., ДВ, 

бр.26/30.03.2012 г., на Министъра на околната среда и водите, съгласно ЗБР) одобрена с решение на 

Министерски съвет: № 802 от 04.12.2007 г. и е с обща площ 84030.41ха.  

Територията на ТП ”ДГС Нови пазар” попадаща в защитената зона е 6566,0 ха. (49,9% от 

общата площ на ТП ”ДГС Нови пазар”). От която  ДГТ са 6451 ха., общинска собственост са 109 

ха., частна собственост са 3 ха. и собственост на юридически лица са 3 ха. 

2.Защитена зона ”Провадийско - Роякско плато” BG0000104, определена по Директива 

92/43/ЕЕС за местообитанията- одобрена с Решение № 611 от 16 октомври 2007 г. на Министерски 

съвет (обн. ДВ, бр.85/23.10.2007 г.) за приемане на списък на защитените зони за опазване на 

природните местообитания и на дивата флора и фауна и местообитанията на птиците с обща площ 

50158,59 ха. 

Територията на ТП ”ДГС Нови пазар” попадаща в защитената зона е 6559,2 ха. (49,9% от 

общата площ на ТП ”ДГС Нови пазар”), от която 6285,0 ха.(95,8%) залесена и 274,2 ха. (4,2%) 

незалесена. 

3.Защитена зона BG0000138- Каменица. Директива по ЗБР - 92/43/ЕЕС /за запазване на 

природните местообитания и на дивата флора и фауна - хабитати/ - одобрена с решение на МС № 

122 / 02.03.2007г. (обн.ДВ, бр.21/2007 год.), изменено с Решение на МС №52/05.02.2008 г. (обн.ДВ, 

бр.14/2008 год.).предвид Решение на Комисията 2009/93/ЕО от 12 декември 2008 г. за приемане, 

съгласно Деректива 92/43/ЕИО на Съвета, на втори актуализиран списък на териториите от значение 



 

за Общността в Континенталния биогеографски регион. Защитена зона Каменица е одобрена с 

ЗАПОВЕД No РД-690 от 25 август 2020 г. за приемане на списък на защитените зони за опазване на 

природните местообитания и на дивата флора и фауна и местообитанията на птиците с обща площ 

1454.53 ха. Частта от Защитената зона намираща се на територията на ТП ДГС Нови пазар не 

попада в Държаните горски територии. 

Върху обхвата на Защитените територии по ЗБР (Зони по Натура 2000) , в ТП ”ДГС Нови 

пазар” няма обявени Резервати. 

През изминалата година за горите определени като ВКС 1.1 в доклада за ГВКС на ТП 

ТП ДГС „Нови пазар“, има настъпили промени в площта на природните местообитания на 

видовете и техните популации, предмет на опазване в рамките на защитените зони. Запазено 

е естественото им състояние, включително и на характерния за тези местообитания видов 

състав и условия на средата. 

По линия на превенцията, предлаганите горскостопански дейности са изцяло 

съобразени с поддържането и подобряването на благоприятното природозащитно състояние 

на горските видове и местообитания. 

От местообитанията, защитени по „ Натура 2000 България”, са определени както 

„гори във фаза на старост” /ГФС/, така и „представителни образци на естествени екосистеми” 

/ПОЕЕ/ - площи, в които не се извършва горскостопанска дейност и ще се стопанисват в 

естественият им вид. Те се актуализират текущо при промяна на обстоятелствата. 

Списък на индикаторните видове за тази ВКС с техните минимални концентрации в 

България са посочени в Приложение 1Б към ръководството, като там са посочени и 

праговите им стойности поотделно за всеки вид. Когато в една гора има значимо постоянно 

или временно съсредоточаване на видове или е убежище от критична важност, съгласно 

изискванията на Приложение 2 към ръководството, тогава гората е ГВКС. 

Места за сватбуване на благородния елен:  

В района на отдели:  (заличено на основание индикатор 9.1.4 от Национален 

стандарт на отговорно управление на горите в България) 

12. Представителни образци от естествени горски екосистеми 

През 2018г. са утвърдени списъци на определените гори във фаза на старост и 

представителните образци на естествените екосистеми.  

На територията на ТП ДГС „Нови пазар” за гори във фаза на старост (Old 

growth forests) са определени насаждения с различна възраст, в които до сега не е 

извършвано ползване, с обща площ 641.1 ха, което е 5.2 % от общата залесена площ на 

горските територии в обхвата на сертифицираната територия. 

 С оглед увеличаване площта на стопанството и извършените инвентаризация и 

планиране на горските територии е изготвен е проект за актуализация на списъка на горите 

във фаза на старост на територията на територията на ТП „ДГС Нови пазар“, а имено: 

 

отдел подотдел 
стара площ 

по ГСП 2012, 
ха 

актуализирана 
площ по ГСП 2022, 

ха 
Забележка 

54 в 14.6 13,9 Списък на ГФС – ДЛС Паламара 

54 г 4.1 4,4 Списък на ГФС – ДЛС Паламара 

55 б - 7,5 Нов подотдел 

55 г - 4,4 Нов подотдел 

55 е - 1,9 Нов подотдел 

57 г 13.1 13,3 Списък на ГФС – ДЛС Паламара 

57 е 0.3 4,3 Списък на ГФС – ДЛС Паламара 

58 в 18.1 18,3 Списък на ГФС – ДЛС Паламара 

90 а - 12,6 Нов подотдел 

90 б - 10,3 Нов подотдел 

90 в - 14,2 Нов подотдел 

91 а - 3,5 Нов подотдел 



 

91 б - 20,4 Нов подотдел 

91 в - 10,0 Нов подотдел 

91 г - 9,5 Нов подотдел 

94 в - 4,1 Нов подотдел 

116 г - 3,5 Нов подотдел 

145 а - 4,0 Нов подотдел 

145 б - 5,7 Нов подотдел 

145 п - 6,9 Нов подотдел 

145 е - 11,8 Нов подотдел 

145 г - 1,1 Нов подотдел 

145 д - 1,6 Нов подотдел 

151 е - 4,2 Нов подотдел 

154 б 8.3 8,3 Списък на ГФС – ДЛС Паламара 

157 б 7.0 7,0 Списък на ГФС – ДЛС Паламара 

157 в 4.1 4,0 Списък на ГФС – ДЛС Паламара 

157 г 21.2 20,8 Списък на ГФС – ДЛС Паламара 

157 д 4.2 4,4 Списък на ГФС – ДЛС Паламара 

158 г - 8,2 Нов подотдел 

159 ж - 3,2 Нов подотдел 

165 е - 1,5 Нов подотдел 

167 ж - 8,4 Нов подотдел 

168 а - 8,2 Нов подотдел 

169 к - 8,2 Нов подотдел 

185 а - 16,5 Нов подотдел 

186 д - 20,6 Нов подотдел 

186 е - 2,5 Нов подотдел 

190 в - 5,0 Нов подотдел 

219 в - 15,3 Вековна гора 

219 г - 7,2 Нов подотдел 

220 а - 6,5 Нов подотдел 

220 в - 1,9 Нов подотдел 

221 г 17.6 20,3 Списък на ГФС – ДЛС Паламара 

222 а - 16,3 Вековна гора 

284 е 1,7 3,2 Списък на ГФС – ДЛС Паламара 

288 г 22.1 22,3 Списък на ГФС – ДЛС Паламара 

289 а 21.6 22,6 Списък на ГФС – ДЛС Паламара 

289 б 11.4 10,4 Списък на ГФС – ДЛС Паламара 

289 в 12.6 13,5 Списък на ГФС – ДЛС Паламара 

289 г 12.7 12,4 Списък на ГФС – ДЛС Паламара 

291 в 20.2 19,5 Списък на ГФС – ДЛС Паламара 

291 г 5.3 4,3 Списък на ГФС – ДЛС Паламара 

292 в 8.7 9,6 Списък на ГФС – ДЛС Паламара 

292 г 8.3 9,4 Списък на ГФС – ДЛС Паламара 

293 а 2.1 2,4 Списък на ГФС – ДЛС Паламара 

293 б 7.5 8,5 Списък на ГФС – ДЛС Паламара 

294 а 1.6 2,0 Списък на ГФС – ДЛС Паламара 

294 и 3.4 2,9 Списък на ГФС – ДЛС Паламара 

325 г - 13,7 Нов подотдел 

326 ж - 8,2 Нов подотдел 

326 з - 5,4 Нов подотдел 

326 к - 1,5 Нов подотдел 

328 е - 8,5 Нов подотдел 

328 л - 4,4 Нов подотдел 

330 в - 14,7 Нов подотдел 

330 г - 19,9 Нов подотдел 

330 е - 10,0 Нов подотдел 

331 б - 16,5 Нов подотдел 

331 г - 9,3 Нов подотдел 



 

339 е - 6,7 Нов подотдел 

339 ж - 7,3 Нов подотдел 

339 з - 5,9 Нов подотдел 

339 и - 21,9 Нов подотдел 

339 л - 18,2 Нов подотдел 

340 а 10.5 11,5 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

340 б 5.2 3,9 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

340 в 16.5 16,6 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

340 д 0.6 0,8 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

340 е 7.9 6,9 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

341 а 9.0 9,4 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

342 а 16.5 16,0 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

342 б 29.1 28,6 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

342 в 22.0 21,3 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

342 н - 0,3 
Нов подотд. част от 410 а – добавен към масива 
на 342-а 

362 а 14.7 14,4 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

362 б 1.8 2.0 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

362 в 1.3 1,6 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

362 г 1.8 1,9 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

362 д 21.6 22,3 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

362 е 1.5 1,9 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

363 а 24.1 24,4 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

363 б 20.6 20,8 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

364 а 22.2 22,2 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

364 б 11.5 11,5 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

364 в 15.1 15,1 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

364 г 1.2 1,2 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

365 а 5.1 6,0 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

365 б 19.2 20,9 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

365 в 8.4 5,8 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

365 г 5.1 8,1 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

379 б 15.3 15,3 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

379 в 19.0 19,3 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

380 г 19.4 19,5 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

381 а 6.4 6,4 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

381 б 12.0 12,0 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

381 в 22.4 22,5 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

381 е 8.4 8,4 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

387 а 18.6 18,6 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

388 а 23.8 23,7 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

388 б 20.8 20,9 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

389 а 4.4 4,4 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

389 б 11.9 12,0 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

409 а 6.2 6,2 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

409 б 0.4 0,7 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

409 в 14.4 15,5 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

409 г 14.7 10,6 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

409 д 10.6 4,9 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

409 е 6.8 6,8 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

409 ж 18.3 18,0 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

409 з 0.3 0,3 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

409 и 1.6 1,6 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

409 к 2.7 2,9 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

409 л 2.1 2,2 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

409 н - 1,9 
Нов подотд. разделен по таксац. признак – чиста 
култура 

409 с - 1,3 Нов подотдел разделен по вододайни зони 



 

409 т - 3,2 Нов подотдел разделен по вододайни зони 

409 у - 2,4 Нов подотдел разделен по вододайни зони 

410 а 4.3 4,0 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

410 б 2.3 2,3 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

410 в 1.4 1,4 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

410 г 1.4 3,2 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

410 д 6.6 6,6 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

410 е 0.7 0,7 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

410 ж 0.5 0,5 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

410 з 1.5 1,5 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

410 и 9.9 9,3 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

410 к 5.9 7,0 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

410 л 23.9 24,8 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

410 м 23.0 24,3 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

410 о - 0,6 
Нов подотд. разделен по таксационен признак - 
култура 

419 г 9.0 9,2 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

ОБЩО   1351,1  

 

Определените за ГФС насаждения са оставени на естествената им динамика, в тях не е 

предвидена лесовъдска намеса. 

Проведено е обучение на персонала, участващ в горскостопанските мероприятия, 

като служителите са запознати с всички ограничения предизвикани от наличието на гори, 

категоризирани в този вид ВКС и мерките за контрола по опазването им. 

От извършения мониторинг през 2022 година в ГФС показва добро състояние на 

насажденията. Не се наблюдава обезлистване от абиотични и биотични фактори. Мъртвата 

дървесина е в рамките на нормалния естествен отпад. Не се наблюдават сукцесионни процеси 

в тези гори, напротив на места е констатирано много добро възобновяване от местни 

дървесни видове - бук, зимен дъб, благун, цер и др. Не е констатирано настаняване на 

инвазивни видове. Няма наличие на дегениративни процеси. 

Определени са представителни образци на естествени екосистеми /ПОЕЕ/, които 

обхващат 1472,9 ха (12 %) от общата залесена площ на горските територии в обхвата на 

сертифицираната територия на ТП ДГС „Нови пазар”.  

С оглед увеличаване площта на стопанството и извършените инвентаризация и 

планиране на горските територии е изготвен е проект за актуализация на списъка на 

представителните образци на естествените екосистеми на територията на ТП „ДГС Нови 

пазар“, а имено: 

 

отдел подотдел 
стара площ по 

ГСП 2012, ха 
актуализирана 

площ по ГСП 2022, ха 
Забележка 

54 в 14.6 13,9 Списък на ГФС – ДЛС Паламара 

54 г 4.1 4,4 Списък на ГФС – ДЛС Паламара 

55 б - 7,5 Нов подотдел 

55 г - 17,6 Нов подотдел 

57 г 13.1 13,3 Списък на ГФС – ДЛС Паламара 

57 е 0.3 4,3 Списък на ГФС – ДЛС Паламара 

58 в 18.1 18,3 Списък на ГФС – ДЛС Паламара 

69 д - 24,2 Нов подотдел 

70 д - 26,7 Нов подотдел 

73 е - 21,5 Нов подотдел 

74 а - 15,4 Нов подотдел 

82 б - 7,0 Нов подотдел 

85 г - 4,4 Нов подотдел 

85 е - 8,1 Нов подотдел 

86 а - 8,1 Нов подотдел 

86 б - 14,6 Нов подотдел 

86 в - 15,3 Нов подотдел 



 

86 е - 10,8 Нов подотдел 

87 в - 25,6 Нов подотдел 

87 д - 12,3 Нов подотдел 

88 а - 15,8 Нов подотдел 

90 а - 12,6 Нов подотдел 

90 б - 10,3 Нов подотдел 

90 в - 14,2 Нов подотдел 

91 а - 3,5 Нов подотдел 

91 б - 20,4 Нов подотдел 

91 в - 10,0 Нов подотдел 

91 г - 9,5 Нов подотдел 

94 в - 4,1 Нов подотдел 

116 г - 3,5 Нов подотдел 

145 а - 4,0 Нов подотдел 

145 б - 5,7 Нов подотдел 

145 в - 0,6 Нов подотдел 

145 г - 1,1 Нов подотдел 

145 д - 1,6 Нов подотдел 

145 е - 11,8 Нов подотдел 

145 п - 6,9 Нов подотдел 

145 о - 1,2 Нов подотдел 

145 1 - 4,2 Нов подотдел 

145 10 - 1,5 Нов подотдел 

151 е - 4,2 Нов подотдел 

154 б 8.3 8,3 Списък на ГФС – ДЛС Паламара 

157 б 7.0 7,0 Списък на ГФС – ДЛС Паламара 

157 в 4.1 4,0 Списък на ГФС – ДЛС Паламара 

157 г 21.2 20,8 Списък на ГФС – ДЛС Паламара 

157 д 4.2 4,4 Списък на ГФС – ДЛС Паламара 

158 г - 8,2 Нов подотдел 

159 г 4,2 3,6 Списък на ГФС – ДЛС Паламара 

159 ж - 3,2 Нов подотдел 

165 в - 0,4 Нов подотдел 

165 г - 0,6 Нов подотдел 

165 е - 1,5 Нов подотдел 

165 о - 0,3 Нов подотдел 

165 п - 0,2 Нов подотдел 

165 ф - 0,5 Нов подотдел 

165 2 - 15,3 Нов подотдел 

167 ж - 8,4 Нов подотдел 

168 а - 8,2 Нов подотдел 

169 к - 8,2 Нов подотдел 

169 1 - 0,1 Нов подотдел 

169 2 - 5,6 Нов подотдел 

169 3 - 0,6 Нов подотдел 

180 в - 3,6 Нов подотдел 

185 а - 16,5 Нов подотдел 

185 ж - 0,5 Нов подотдел 

186 д - 20,6 Нов подотдел 

186 е - 2,5 Нов подотдел 

186 1 - 1,9 Нов подотдел 

190 в - 5,0 Нов подотдел 

202 3 - 2,6 Нов подотдел 

213 а - 4,8 Нов подотдел 

214 в - 2,9 Нов подотдел 

219 в - 15,3 Вековна гора 

219 г - 7,2 Нов подотдел 

220 а - 6,5 Нов подотдел 

220 в - 1,9 Нов подотдел 

221 г 17.6 20,3 Списък на ГФС – ДЛС Паламара 

222 а - 16,3 Вековна гора 



 

276 д - 5,4 Нов подотдел 

276 1 - 2,0 Нов подотдел 

276 2 - 0,8 Нов подотдел 

276 3 - 0,2 Нов подотдел 

276 4 - 0,1 Нов подотдел 

276 5 - 12,2 Нов подотдел 

276 6 - 1,2 Нов подотдел 

284 е 1,7 3,2 Списък на ГФС – ДЛС Паламара 

285 а 5,5 32,1 Списък на ГФС – ДЛС Паламара 

286 б 21,9 14,9 Списък на ГФС – ДЛС Паламара 

286 в - 0,2 Нов подотдел 

286 г - 0,8 Нов подотдел 

286 е - 1,3 Нов подотдел 

287 а 4,3 1,2 Списък на ГФС – ДЛС Паламара 

288 а 7,7 7,6 Списък на ГФС – ДЛС Паламара 

288 в 14,7 13,0 Списък на ГФС – ДЛС Паламара 

288 г 22.1 22,3 Списък на ГФС – ДЛС Паламара 

289 а 21.6 22,6 Списък на ГФС – ДЛС Паламара 

289 б 11.4 10,4 Списък на ГФС – ДЛС Паламара 

289 в 12.6 13,5 Списък на ГФС – ДЛС Паламара 

289 г 12.7 12,4 Списък на ГФС – ДЛС Паламара 

291 а 4,5 4,6 Списък на ГФС – ДЛС Паламара 

291 б 14,2 14,2 Списък на ГФС – ДЛС Паламара 

291 в 20.2 19,5 Списък на ГФС – ДЛС Паламара 

291 г 5.3 4,3 Списък на ГФС – ДЛС Паламара 

292 а 1,0 0,9 Списък на ГФС – ДЛС Паламара 

292 б 28,8 29,3 Списък на ГФС – ДЛС Паламара 

292 в 8.7 9,6 Списък на ГФС – ДЛС Паламара 

292 г 8.3 9,4 Списък на ГФС – ДЛС Паламара 

293 а 2.1 2,4 Списък на ГФС – ДЛС Паламара 

293 б 7.5 8,5 Списък на ГФС – ДЛС Паламара 

294 а 1.6 2,0 Списък на ГФС – ДЛС Паламара 

294 и 3.4 2,9 Списък на ГФС – ДЛС Паламара 

300 е - 10,9 Нов подотдел 

301 г - 9,8 Нов подотдел 

301 д - 2,9 Нов подотдел 

301 е - 2,0 Нов подотдел 

304 в - 3,6 Нов подотдел 

306 г - 5,1 Нов подотдел 

322 к - 8,8 Нов подотдел 

325 г - 13,7 Нов подотдел 

326 ж - 8,2 Нов подотдел 

326 з - 5,4 Нов подотдел 

326 к - 1,5 Нов подотдел 

327 а - 4,1 Нов подотдел 

327 м - 0,5 Нов подотдел 

328 е - 8,5 Нов подотдел 

328 л - 4,4 Нов подотдел 

330 в - 14,7 Нов подотдел 

330 г - 19,9 Нов подотдел 

330 е - 10,0 Нов подотдел 

331 б - 16,5 Нов подотдел 

331 г - 9,3 Нов подотдел 

333 д - 11,2 Нов подотдел 

334 б - 22,5 Нов подотдел 

334 в - 18,6 Нов подотдел 

335 б - 24,3 Нов подотдел 

336 б - 17,6 Нов подотдел 

336 в - 10,0 Нов подотдел 

339 в - 8,0 Нов подотдел 

339 г - 14,1 Нов подотдел 



 

339 д - 3,8 Нов подотдел 

339 е - 6,7 Нов подотдел 

339 ж - 7,3 Нов подотдел 

339 з - 5,9 Нов подотдел 

339 и - 21,9 Нов подотдел 

339 л - 18,2 Нов подотдел 

340 а 10.5 11,5 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

340 б 5.2 3,9 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

340 в 16.5 16,6 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

340 д 0.6 0,8 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

340 е 7.9 6,9 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

341 а 9.0 9,4 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

342 а 16.5 16,0 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

342 б 29.1 28,6 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

342 в 22.0 21,3 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

342 н - 0,3 Нов подотд. част от 410 а – добавен към масива на 342-а 

359 д - 3,7 Нов подотдел 

362 а 14.7 14,4 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

362 б 1.8 2.0 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

362 в 1.3 1,6 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

362 г 1.8 1,9 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

362 д 21.6 22,3 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

362 е 1.5 1,9 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

363 а 24.1 24,4 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

363 б 20.6 20,8 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

364 а 22.2 22,2 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

364 б 11.5 11,5 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

364 в 15.1 15,1 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

364 г 1.2 1,2 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

365 а 5.1 6,0 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

365 б 19.2 20,9 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

365 в 8.4 5,8 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

365 г 5.1 8,1 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

376 б - 12,4 Нов подотдел 

376 з - 25,1 Нов подотдел 

376 и - 0,6 Нов подотдел 

379 б 15.3 15,3 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

379 в 19.0 19,3 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

380 г 19.4 19,5 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

381 а 6.4 6,4 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

381 б 12.0 12,0 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

381 в 22.4 22,5 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

381 е 8.4 8,4 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

382 в - 4,7 Нов подотдел 

383 б - 6,4 Нов подотдел 

383 в - 1,2 Нов подотдел 

383 г - 6,6 Нов подотдел 

383 е - 18,3 Нов подотдел 

383 ж - 12,5 Нов подотдел 

383 н - 1,7 Нов подотдел 

385 а - 7,9 Нов подотдел 

385 з - 13,1 Нов подотдел 

385 и - 1,6 Нов подотдел 

386 б - 2,4 Нов подотдел 

386 д - 12,7 Нов подотдел 

387 е - 2,3 Нов подотдел 

387 а 18.6 18,6 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

388 а 23.8 23,7 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

388 б 20.8 20,9 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

389 а 4.4 4,4 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

389 б 11.9 12,0 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 



 

390 б - 2,9 Нов подотдел 

392 к - 5,0 Нов подотдел 

409 а 6.2 6,2 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

409 б 0.4 0,7 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

409 в 14.4 15,5 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

409 г 14.7 10,6 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

409 д 10.6 4,9 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

409 е 6.8 6,8 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

409 ж 18.3 18,0 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

409 з 0.3 0,3 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

409 и 1.6 1,6 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

409 к 2.7 2,9 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

409 л 2.1 2,2 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

409 н - 1,9 Нов подотд. разделен по таксац. признак – чиста култура 

409 с - 1,3 Нов подотдел разделен по вододайни зони 

409 т - 3,2 Нов подотдел разделен по вододайни зони 

409 у - 2,4 Нов подотдел разделен по вододайни зони 

410 а 4.3 4,0 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

410 б 2.3 2,3 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

410 в 1.4 1,4 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

410 г 1.4 3,2 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

410 д 6.6 6,6 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

410 е 0.7 0,7 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

410 ж 0.5 0,5 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

410 з 1.5 1,5 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

410 и 9.9 9,3 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

410 к 5.9 7,0 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

410 л 23.9 24,8 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

410 м 23.0 24,3 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

410 о - 0,6 Нов подотд. разделен по таксационен признак - култура 

418 г - 6,9 Нов подотдел 

419 г 9.0 9,2 Списък ГФС – ДГС Нови пазар 

ОБЩО   2091  

 

В тези насаждения е предвидено да останат без ползване и лесовъдска намеса, 

подобно на ГФС, като целта е да се запазят в натурален види да се наблюдават естествените 

природни процеси в тях, възникнали в следствие на климатични фактори. 
Съгласно списъка на застрашените, изчезващи или ендемични екосистеми в България 

към Приложение 4 на Националното ръководство за определяне на ГВКС, за територията на 

ТП “ДГС Нови пазар” са идентифицирани 5 типа редки, застрашени или изчезващи 

екосистеми  

9150 – G1.661 - Термофилни букови гори (Cephalanthero-Fagion);  

91Е0 – G1.2116 - Алувиални гори с Alnus glutinosa и Fraxinusexcelsior;  

91H0 – G1.7372 -Панонски гори с Quercus pubescens;  

91I0 – G1.7A1 - Евро-сибирски степни гори с Quercusspp; 

9180 – G1.A4 - Смесени гори от съюза Tilio-Acerion върху сипеи и стръмни склонове; 

и 3, които са извън Приложение 4 .  

91G0 – G1.A322- Панонски гори с Quercus petraea и Carpinusbetulus; 

91M0 – G1.763 - Балкано-панонски церово-горунови гори; 

91Z0 – G1.7C22- Мизийски гори от сребролистна липа 

Границите на отделните гори, представляващи ВКС 3, не са отбелязани на терена тъй като в 

повечето случаи съвпадат с границите на насаждението. 

Водените сечи в горите, включени в тази категория са определени в съответствие с 

изискванията на Стандарта и действащата нормативна уредба, като намесата в тях ще бъде 

само при необходимост и в следствие на възникнал каламитет или природно бедствие. 
 

 



 

 През 2022 г. са определени и ВКС 6. КУЛТУРНИ ЦЕННОСТИ. Места, ресурси, 

местообитания и ландшафти от глобално или национално културно, археологично или 

историческо значение, и/или от критично (незаменимо) значение за традиционната култура на 

местните общности и коренното население, идентифицирани с тяхно участие, вкл. културно, 

екологично, икономическо или религиозно/духовно значение  

ГВКС в България, съдържащи ВКС 6, са всички: 

1. Горски територии в 500 м ивица около религиозните обекти от Приложение 7;  

2. Горски територии в 100 м ивица около манастири и други религиозни обекти извън 

Приложение 7 (църкви, параклиси, оброчища, аязма, текета и др.), древни светилища, окултни 

средища, археологически паметници и разкопки и др. места важни за съхраняване на 

духовността, традициите, историческата и културната памет, определени при консултациите с 

местните хора;  

3. Горски територии в 100 м ивица около територии, традиционно свързани с провеждането в 

тях на събори, надпявания и други мероприятия, важни за съхраняване на културното 

наследство и националните традиции, определени при консултациите с местните хора;  

4. Горски територии в границите на обекти на недвижимото културно наследство 

(паметниците на културата) или в техните охранителни зони;  

5. Горски територии непосредствено разположени (в 30 м. ивица/ по 15 м от всяка страна на 

пътеката) по протежение на официално маркирани туристически маршрути и немаркирани, но 

често използвани туристически пътеки.  

6. Горски територии в 50 м. ивица около туристически обекти, както и горски територии с 

изключителна естетическа и рекреационна стойност (вкл. единични дървета или малки групи 

дървета – напр. вековни или забележителни дървета), чешми, беседки, образователни 

маршрути, и др. важни за туризма и образованието места, определени при консултациите с 

местните хора и активни в района туристически групи, сдружения и компании.  

Определени насаждения по т.2, т.4, т.5 и т.6 са: 259:б, в, 1; 262:е, ж, и, к, 4; 263:е, и, 1; 286:б, 

в, г; 295:в, г, д, ж, з, к; 296:а, в, 2; 298:д; 299:г, е, и, 1, 6, 7, 9; 300:а, б, в, г, ж, з, и, к, 1, 4; 301:в, ж, 1, 

4; 319:а, г, д, е, 5, 6; 321:б, в, г, 4; 322:н, 1; 328:е; 330:3; 333:г; 335:е; 339:з, и; 340:а, б, в, г, д, е, 1, 

341:а, 1; 342:б; 343:к; 348:б, д; 353:а; 356:в; 360:б, и; 361:а, б; 362:в; 364:а, б; 365:в; 366:а, б; 367:а, 

б, в; 371:а, 1, 3; 372:5; 373:а, е, 1; 375:в, г; 376:л, р; 378:б; 381:а, б; 383:ж; 385:е; 388:1; 395:д; 410:1, 

2 в, д; 416:а, 419:б; 420:а, ч; 421:д, к, н, о, р; 447:а, б, д, е, ж;  Обща площ 978,7 

13. Въздействие на дейностите по управление върху околната среда 

Горскостопанските дейности са съобразно опазването на биоразнообразието и повишаване на 

природните ценности и ресурси. Основните използвани лесовъдски системи за подобряване на 

процесите на възобновяване в горите на територията на стопанството са подпомагане естественото 

възобновяване в зрелите гори. Не е наблюдавано разпространение на инвазивни видове. 

През изминалата година няма настъпили промени и изменения на нивата на флората и фауната 

вследствие настъпили биотични, абиотични или други фактори. Няма регистрирани и възникнали 

повреди от природни бедствия, както и нанесени негативни въздействия върху водните ресурси 

вследствие на проведените горскостопански дейности. 

При извеждане на самите дейности не е наблюдавана почвена ерозия, уплътняване или 

замърсяване на почвите. Не се допуска извоз на дървесина при преовлажнени горски пътища а при 

влошаване на състоянието на горските пътища фирмите изпълнители предприемат мерки за 

възстановяването им. 

Не е допусната неоправдана загуба или похабяване на дървесина. 

На територията на ТП ДГС „Нови пазар" наличие на отпадъци в горските територии се 

наблюдава в определени критични райони, в близост до населените места, за което са провеждани 

разговори с кметствата и са изпращани писма за съдействие по почистване и недопускане на 

нерегламентирани сметища до  и в горските територии. 

Има разработена система (план) за управление на отпадъците в горските територии. 

Системата е поставена на информационното табло на стопанството и с нея са запознати всички 

теренни служители и лицензираните лесовъди на дърводобивните фирми. В нея са набелязани 

конкретни действия с цел предотвратяване и генериране на отпадъци в бъдеще както и осигуряването 

контрол и спазване на изискванията при осъществяване на горско стопанските мероприятия. 
 

14. Въздействие на дейностите по управление върху социалната среда 



 

През 2022г. няма подадени жалби и сигнали, свързани с правата и собствеността на местните 

общности, засегнати и заинтересовани страни, съответно не са предприети действия по разрешаване 

на възникналите проблеми. 

Няма настъпили промени в обществените нагласи спрямо горските ресурси и дейности. 

ТП ДГС „Нови пазар" покани за срещи местните общности във връзка с изпълнение на горско 

стопанските мероприятия и по отношение стопанисване на горите. 

Местното население е запознато с дейностите по охрана на горите, защита и опазване от 

пожари, както и от извършването на залесителни мероприятия на територията на стопанството. 

Важно икономическо и социално значение на горите на територията на стопанството е 

продажбата на дървесина като дърва за огрев, а също така и други недървесни продукти за местното 

население. 

Осигуряват се площи за поставяне на временни и постоянни пчелини, осигурен е достъпа и за 

събиране на горски плодове, билки, гъби и други недървесни горски продукти за собствени нужди в 

определените от закона количества.. 

15. Промени в околната среда 

Пред 2022г. в обхвата на дейност на ТП ДГС „Нови пазар" не са регистрирани природни 

явления с биотичен и абиотичен характер, които да доведат до едроплощни нарушения като 

настъпили каламитети, ветроломи, ветровали и други неблагоприятни въздействия. . 

Наблюдаваните животински видове и птици са запазили местообитанията си. Установяване 

стабилността на популациите е предмет на бъдещ мониторинг и анализ на получените данни. 

През 2022г. в местообитания на застрашени, изчезващи и ендемични растения няма настъпили 

промени. На база общите наблюдения към момента не може да се направи обстоен анализ на 

популациите. Планиран мониторинг ще бъде проведен, като ще бъдат привлечени експерти за 

консултация и експертен анализ. От голямо значение е добрата охрана на горите и превантивните 

мерки срещу горските пожари, браконерството и незаконната сеч. 

Като цяло за територията на стопанството ясно се очертава тенденцията за запазване на територията, 

подобряване състоянието на горите, видовия състав, увеличение на запаса и прираста от горите в 

района на ТП ДГС „Нови пазар". 

За 2022г. горите и горските територии стопанисвани от ТП ДГС „Нови пазар".са в много добро 

здравословно състояние, дължащо се на опита и прилагането на полезните практики, както и на 

подходящи и навременни лесовъдски мероприятия, с цел поддържане и стопанисване на добри гори. 

От голямо значение е добрата охранна дейност на стопанството и превантивните мерки срещу 

пожари, бракониерски набези и незаконна сеч. 

Разбирането и подкрепата, която стопанството получава от местните общности, институциите и 

потребители на дървесина, финансовите резултати и това, че покриваме изискванията на 

сертифициращата организация ни дава основания да смятаме, че избраната посока на развитие е 

правилна и взаимноизгодна за всички заинтересовани страни. 

Данните от извършеното проучване за периода от м. Януари до м. Декември 2022г. и прилагане 

принципите на устойчивото изпълнение на биологичните ресурси и опазването на биоразнообразието 

в стопанството показват, че не са констатирани пропуски по отношение стопанисването на горите, 

попадащи в гори с висока консервационна стойност. 

Прилаганите лесовъдски системи и дейности в горите, благоприятстват за осигуряването на 

основните функции като защитени територии, гори във фаза на старост, противоерозионни гори, и 

др., както и гори създадени върху нелесопригодни площи. 

Състоянието на възобновяването в горите с висока консервационна стойност е добро, което е 

резултат на дългогодишен опит в прилагане на лесовъдски методи и технологии и спазване на 

основните лесовъдски принципи и нормативи при извеждане на предвидените сечи. 

Стремежът е към преодоляване на негативното влияние и изменение на климата, което в 

последните години е доста динамично и запазване на биоразнообразието и устойчивостта на 

екосистемите. Многофункционалното управление начин за постигане на максимални резултати. 
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